

年份	废品收购总值 (万元)	废钢铁 (担)	杂 铜 (斤)	废铅锡 (斤)	废 锯 (斤)	废橡胶 (担)	破 布 (担)	破布鞋 (担)	废 纸 (担)
1979	42.00	18894	9201	1608	20364	916	4412	2129	6574
1980	34.50	28051	16131	1457	25013	55	3618	1779	7477
1981	45.36	33920	27425	741	29335	800	3688	1738	7164
1982	53.76	41933	30224	1267	29860	1318	3733	1983	7004
1983	54.75	60305	42496	2077	37488	2156	5121	2141	8287
1984	71.46	63230	35079	2076	38735	2854	6401	2075	12368
1985	75.76	50004	29686	1688	11245	2435	7140	1714	18733

## 第十二节 干 鲜 果 菜

### 干 鲜 果

上虞县果树栽培历史悠久，据南宋嘉泰志记有梅、李、桃、杏、栗、梨、柿、榴、枇杷、橙、桔、杨梅、葡萄等13种。明万历志记有25种。果品资源丰富，在全省屈指可数，杨梅、葡萄、板栗、青梅在省内外享有盛名。

解放前，果品生产发展缓慢，产量约30643担。解放后，果品生产有较大发展，五十年代中期，在盖北乡发展桃、梨500亩左右。六十年代中期在丰惠、东关、百官、下管等地区发展板栗约5000亩左右。1965年后，在丰惠、崧厦、东关、小越、百官地区20余个公社发展桃、梨2000余亩。1966年至1978年在小越、丰惠、东关、百官、章镇、下管6个地区、23个公社、96个大队发展苹果4207亩。1968年在下管、丰惠等地发展小红枣1000亩左右。并在章镇、下管、丰惠、东关、百官等地发展大核桃10.7万株。1978年在盖北公社庙前、盖山两个大队建立葡萄基地100亩。七十年代中期和八十年代初，在百官公社外严、里严，三汇公社伟民，皂湖公社刘倪，上浦公社梅坞，长山公社勤丰，樟塘公社谷物，大勤公社巴弄大队和大勤公社水果场发展柑桔1208亩。小红枣由于多种原因，已逐渐被毁，大核桃亦留下甚少。

1985年上虞县委、县府把葡萄、杨梅、板栗、青梅、柑桔5种果品列入商品基地。1985年末，全县有樱桃、青梅、枇杷、李、杏、桃、梨、花红、苹果、金桔、柑桔、葡萄、柿、枣、石榴、银杏、木榧、大核桃、板栗、菱角、河藕、荸荠等22种，面积216660亩，年总产量95370担（不含菱、藕、荸荠）。

瓜类品种很多，以西瓜为主，黄金瓜、青瓜、脆瓜、梨头瓜、冷饭瓜、梢瓜等亦有种植。西瓜在五十、六十年代起为零星杂地种植。七十年代开始海涂种植，品种以台黑、解放瓜为主。八十年代良田亦有部分栽种，品种以新澄一号、浙蜜一号、中育一号和新红宝等。年种植面积约4000至4500亩，总产量12至16万担上下。

为促进果品生产的发展，供销社对果农供应良种（苗），从山东烟台引进苹果10万株，向河北、山东省引进小红枣苗10.61万株，大核桃种子2000斤，温州蜜柑苗6万余株，柑橘种子500斤，及良种葡萄苗20余个品种等；开展技术培训和科技试验，每年举办技术培训班2至3期，共培养农民技术人员4000余人次，其中100多名已成为技术能手，并针对生产中存在的技术关键进行科技试验，有辽伏苹果引种示范；浙江省苹果栽培研究；鲜食葡萄引选；二都杨梅选种等，先后获得县、市、省科技成果推广二、三等奖。发放扶持资金8万元，专项供应化肥200吨左右及部分紧缺农药，并供应建筑材料水泥150吨，钢材30吨等。

解放前，县内干鲜果除果农自销外，主要集镇有私营水果代理行32家，进行代客交易和买卖。供销社从1951年起收购板栗，是年收购432担。1952年收购杨梅1591担。1955年下半年，大宗果品由供销社归口经营，然后逐年扩大收购品种。五十年代干鲜果总收购量25550担。六十年代总收购量206261担。七十年代总收购量348312担，年均收购34831担，其中1970年达54826担，创历史最高水平。1980年至1985年，因生产单位和个人自销增加，供销社只收67764担，年均收购仅11290担。比七十年代下降67.6%。县内收购之果品除少量安排当地市场外，绝大部分运销长春、兰州、大连、广州、上海及杭、嘉、甬等城市。

板栗、梅坯分别从1973年和1977年开始出口，销往日本等国家和地区，板栗累计出口1412吨。梅坯出口142.5吨，为国家创造了相当数量的外汇。

1983年后，果品市场开放，供销社以“四代”（代购、代销、代储、代运）服务为主，收取少量手续费。

## 干 鲜 菜

上虞县虞南的下管及章镇、汤浦、东关盛产毛笋，以东关长塘毛笋为优，具有壳红、头黄、肉白、味鲜之美称。虞北一带萝卜、洋葱头、榨菜极丰。解放前，全县有31家私营蔬菜代理行从事代理和经营。解放初，供销社未经营干鲜菜，由私营代理行经营和农民自销。

毛笋 从1952年起收购，是年收购2530担。1953年至1955年共收购17927担。1958年后，毛竹资源破坏，六十年代贯彻留笋养竹为主，只收病、退、小笋。1971年至1985年收购60599担。其中1983年收购超万担。历年所收毛笋除安排当地市场外，绝大多数外调上海鲜销和宁波、奉化、黄岩罐头厂加工。1980年至1985年，共外调3.3万余担。1985年上虞县第一罐头厂（陈溪）、第二罐头厂（长塘）收购毛笋，加工清汁笋、油焖笋，供销社收购量有所减少。

鲜萝卜 上虞县麻区和南湖乡历有种植萝卜的习惯，面积大，产量多。供销社1956年有少量收购。1964年起收购量激增4至5万担左右。1979年达96171担。运销河北、上海、南京、宁波等省内外城市。六十年代中期，为解决运输困难和提高产值，供销社帮助建立中塘公社光明、五星两个加工厂，然后又发展城东公社建设和丰惠公社创业大队等加工厂。到1985年底，全县共发展村（个人）加工厂5个，共加工萝卜头、条制品51015担，产品运销天津、江西、广州、上海等地。

洋葱头 供销社从1963年开始收购，年收购量5000至1万担上下，1980年达18542担。

1983年后，收购量下降到5000至6000担。销售方向先从山东、广州鲜销后转为上海加工出口脱水洋葱。

**榨菜** 1963年前，大部分鲜菜头由农民运销绍兴和加工少量土榨菜自食和市场销售。1964年供销社开始收购，调崧厦国营酱厂加工精制榨菜，尔后逐步扩大到东关、章镇、丰惠4家酱厂和华镇等6个公社、大队厂。七十年代年收购成品榨菜4000至6000担。1978年达12422担。除安排当地市场外，远销河北、吉林、江西等省，曾在1973年、1974年和1976年出口香港市场292担。八十年代起购销形式有所变化，从统一收购，统一调拨，改为组织挂钩，牵线搭桥，代购代销为主。

**食用菌** 县内食用菌起步较慢，品种单一。六十年代中期开始零星栽植，1979年起有计划人工栽培，年栽4万至10万平方尺不等。1981年种11.7万平方尺，产蘑菇744担，产值9万元左右。1982年产量达873担，产值10万元。1983年下降到3.9万平方尺。全县设收购点3处，产品由县副食品公司收购，调给宁波罐头食品厂加工外贸和内销蘑菇罐头。

**白平蘑菇** 1979年在华镇公社糖厂试种，现已扩大到崧厦、百官等地区，年栽2000平方米，年产量600余担。产值2万余元，曾销上海，因不宜长途运输，由菇农自产自销。

**黑木耳、银耳** 1981年和1983年在杜浦公社糖厂和蒿坝公社大堡村试种，均获成功。由于技术和生产成本诸因未能推广。

**黄花菜** 又名南菜、金针菜。1965年从江苏引入县内试种，七十年代全县发展到15个公社，20余个大队，种植面积700余亩。年收购量150至200担左右，1980年达232担。1983年后，三类农副产品开放，由农民自行买卖，供销社基本无收。

### 第十三节 蜂蜜产品

蜂蜜、蜂皇浆，营养丰富，为良好的滋补品，而且有治疗疾病之功能。蜂蜡是生产药膏、化妆品等原料。

上虞蜜源丰富，春季油菜、紫云英、柏子、夏秋季棉、麻、瓜类、咸菁及各种山花，海涂围垦后，油菜种植连片，为养蜂业提供了更多蜜源。解放初，养蜂数量较少，仅150箱，以土蜂居多，个人养殖酿蜜，养者多则10余桶，少则数桶，产蜜甚低。1954年，肖金、盖北等乡养蜂户扩大“意蜂”，改为木箱养殖，置人造巢础给蜂酿蜜。1958年公社化后，贯彻集体养蜂，对个人养蜂致富被批判为资本主义，养蜂业遭受严重挫折。六十年代盖北等4乡集体养蜂400箱。1972年发展到2500箱。1980年前后以个体养殖，全县有养蜂户300余个，养蜂16925箱，产蜂蜜7997担。1985年，全县养蜂6472箱，产蜂蜜4684担，均比1980年有所下降。

供销社收购蜂蜜始于1956年，年收购100至300担之间。1965年达1295担。七十年代起伏较大，多则1000担，少则100至600担不等。1966年起外贸运销日本，到1984年止累计出口7961担。

在蜂群强、蜜源充沛的条件下，1965年开始生产蜂皇浆，六十年代收购量200公斤左右。七十年代收购量1000公斤上下。1983年后，因多渠道经营，竞争激烈，县副食品公司只收219公斤，比1982年下降4倍多。1985年又有所回升。